

*Посвящается директору института
физической культуры и спорта
Виктору Алексеевичу Кашкарову*

ФИЗКУЛЬТУРНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ В ЛИПЕЦКЕ – 50 ЛЕТ!

Ю.В. Елютин

В статье рассмотрены основные вехи становления физкультурного образования в ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского. Проведен хронологический анализ истории высшего физкультурного образования в Липецке. Изложены исторические факты, а также представлены личности, внесшие значительный вклад в развитие физкультурного образования.

Ключевые слова: физкультурное образование, факультет физического воспитания, история спорта.

A HALF-CENTURY HISTORY OF PHYSICAL EDUCATION IN LIPETSK

Y.V. Elyutin

The article considers the main milestones of the development of physical education in Lipetsk State Pedagogical P. Semenov-Tyan-Shansky University. A chronological analysis of the history of higher physical education in Lipetsk has been carried out. The paper mentions the historical facts, as well as individuals who have made a significant contribution to ITS development.

Key words: physical education, faculty of physical education, history of sport.

Липецкая область, образованная в январе 1954 года, остро нуждалась в кадровом обеспечении специалистами в области физической культуры и спорта. В 1969 году на базе ЛГПИ были организованы первые курсы по подготовке специалистов физической культуры и спорта среднего звена. Такое решение объясняется рядом причин:

1. Потребностью в специалистах, способных организовать физкультурно-массовую работу среди различных слоев населения города Липецка и Липецкой области в целом.

2. Увеличением спортивных сооружений и площадок для занятий физической культурой и спортом.

Инициатором создания факультета физического воспитания в ЛГПИ был ректор института Н.С. Перелыгин. Доброе начинание было поддержано государственным и партийным руководством области. В 1970 году факультет сделал свой первый набор студентов.

Первым деканом факультета стал старший преподаватель кафедры физического воспитания А.Н. Дундуков.

Именно с 1970 года начался отсчет

Y.V. Elyutin

профессионально-физкультурной образовательной деятельности факультета физического воспитания ЛГПИ при наличии одной кафедры –

спортивных дисциплин, исполняющим обязанности заведующего которой был канд. пед. наук, доцент Павел Федорович Шпаков.



**Ректор института
1961 г. - 1970 г.
Н.С. Перельгин**



**Первый декан факультета
физической культуры
Дундуков А.Н.**

В 70-е годы факультет развивался в соответствии со сложившимися в те годы тенденциями развития спорта в СССР. Как известно, партией были поставлены задачи – выйти на передовые рубежи в мире по основным видам спорта, и уже в 1956 г., 1960 г. и 1964-х годах сборная СССР стала первой в неофициальном командном зачете.

Ориентация на спортивную подготовку – это характерная особенность развития педагогического образования по физической культуре в то время. Поэтому практико-

ориентированная спортивная подготовка составляла основу учебного процесса в 70-80-е годы. К этому периоду относятся, пожалуй, самые весомые спортивные достижения на Всесоюзных и Международных соревнованиях.

Первая группа была набрана в количестве 32 человек. Среди первых студентов нашего факультета следует назвать:

– Заева Петра – серебряного призера Московской Олимпиады 80, абсолютного чемпиона СССР в тяжелом весе в 1975 году;



На фото слева направо: нижний ряд – преподаватели Флусов А.И., Колесников Г.А., Халилов А.А., Сычева Л.А., Макушин Д.Н. (председатель ДСО «Буревестник»), Павлов В.В., Дундуков А.Н., Фомин А.А., Шпаков П.Ф., Немцев А.А., Зайцев О.И.

– Овечкина Александра – первого мастера спорта СССР международного класса среди боксеров Липецкой области;

– Бембеля Александра – мастера спорта СССР по самбо и дзюдо, долгие годы возглавлявшего кафедру физического воспитания Рязанского училища воздушно-десантных войск в звании полковника.

– Мещерякова Вячеслава – заслуженного тренера России по легкой атлетике, работавшего много лет в Мозамбике (Африка) главным тренером этой страны.

Среди первых кандидатов наук,

доцентов, которые трудились на факультете в первое десятилетие и вели образовательную деятельность, следует назвать Э.Н. Вайнера, А.А. Плешакова, Ф.Г. Шахгельдяна, П.Ф. Шпакова, П.М. Яшкина.

Расширению профессионально-образовательной деятельности факультета способствовало образование в 1974 году новой кафедры – теоретических основ физического воспитания, где первыми преподавателями стали из вышеуказанных П.Ф. Шпаков, канд. пед. наук, доцент, О.И. Зайцев,

А.А. Фомин, В.В. Павлов, Л.С. Сычева, Н.С. Чубаров. Коллектив кафедры пополнялся новыми кадрами преподавателей из числа действующих тренеров и выпускников факультета: А.А. Халилова, Б.В. Ткачева, П.В. Двуреченского, Г.Д. Гусева, А.П. Чумаченко, А.Д. Березняка.

За первые десять лет существования факультета на двух его кафедрах трудились более тридцати педагогов, увлеченно посвящавших себя образовательной и научной деятельности со студентами. При этом огромное внимание уделялось спортивной подготовке будущих специалистов.

В процессе становления факультета в 70-80-е годы принимали участие областные власти, органы народного образования города и области, ректорат. Благодаря осознанию важности физкультурного образования на всех уровнях развивалась материальная база как для реализации учебного и тренировочного процесса, так и для научно-исследовательской деятельности.

Так, под руководством профессора, доктора биологических наук П.Ф. Минаева на биолого-химическом факультете на протяжении ряда лет выполнялись государственные хозяйственные темы, связанные с исследованием физиологии животных и человека. Первым представителем, прошедшим научную школу

названного НИИ, на факультете уже был П.Ф. Шпаков.

Создание межвузовских спортивных групп по плаванию, легкой атлетике, борьбе самбо и дзюдо способствовало развитию таких спортсменов, как А.Н. Дундуков, Г.А. Колесников, В.М. Филатов, А.А. Бембель, ставших известными в СССР. В свою очередь их воспитанники стали призерами международного уровня в различных видах спорта.

Так, повышению статуса факультета в стране и в мире способствовали достижения Г. Бирюкова – двукратного чемпиона Европы по борьбе самбо; С. Дугина – чемпиона мира по дзюдо среди студентов; В. Дементьева – участника Олимпийских игр в Монреале 1976 года, мастера спорта СССР международного класса по плаванию; Н. Сидоренко, мастера спорта СССР международного класса в велосипедном спорте; Т. Валивахиной, А. Литвинова в легкой атлетике в спринтерском беге; С. Переведенцева, Ст. Кораблина – победителей международных и всесоюзных соревнований по легкой атлетике; Ю. Косых – серебряного призера чемпионата мира по академической гребле; В. Алдошина – чемпиона Европы среди юниоров по боксу и многих других.

Яркой личностью на педагогическом поприще стал С.Я. Щеглов, который прошел путь от учителя до директора

Y.V. Elyutin

школы, став Заслуженным учителем Российской Федерации. Множество его воспитанников пошли по пути наставника и стали студентами факультета в различные годы.

В этой связи заслуживает внимания информация о том, что учительскую семью пополняли такие ныне известные не только в Липецкой области выпускники факультета как Н.П. Николашин, В.В. Курляев, М.Н. Митин, В. Валиков, А. Князев, Н.И. Вялкин, Т.И. Головин и многие другие.

В 1980 году на факультете открывается отделение заочного обучения, среди выпускников которого были

В.Н. Богомоллов (тяжелая атлетика), А. Воротынцев (гиревой спорт), А. Желудевский (бокс), Ю.А. Логутов (борьба), М. Родионов (гиревой спорт),

достигшие значительных высот на тренерском поприще и в спорте. Также в 1980 году в структуре факультета открывается военная кафедра по направлению подготовки «Начальная военная подготовка», т.к. школы Советского Союза, да и липецкие тоже не исключение, нуждались в квалифицированных преподавателях НВП или военного дела.

Руководителем кафедры был полковник В.Е. Володин, его заместителем полковник В.И. Щуров. Все преподаватели были кадровыми военными, некоторые из них принимали участие в Афганских событиях и награждены высокими правительственными наградами. Среди них Н. Комаров, Ю. Фокин, А. Овсянников, братья А. и В. Куриловы и многие другие.



Первый выпуск военной кафедры
(отделение начальной военной подготовки) 1984 г.

Во втором десятилетии деканами факультета были Э.Н. Вайнер, С.А. Шмаков, В.А. Баранов, В.В. Дементьев, каждый из которых внес

Y.V. Elyutin

свою индивидуальную по характеру деятельности факультета лепту. Особо хотелось бы сказать о С.А. Шмакове, результатом труда которого явилось продолжение всех направлений деятельности факультета: профессионально-образовательной и особенно физкультурно-оздоровительной с детьми с акцентом на воспитательную работу, организацию досуга учащихся школ разного возраста. Был высоко поднят престиж факультета в физкультурно-оздоровительной деятельности, массовой воспитательной работе во внеурочных формах с учащимися и

культурно-оздоровительной со студентами.

В период руководства факультетом С.А. Шмаковым, человеком высочайшей эрудиции и интеллигентности, умевшего общаться, слышать и слушать коллегу или студента, им были созданы традиции проведения последних звонков и выпускных вечеров, приобщения студентов факультета к жизни и деятельности педагогического клуба «Радуга», гремевшего по всей территории Липецкой области, участия студентов-спортсменов в работе факультета общественных профессий ЛГПИ.



На фото: С.А. Шмаков (второй справа), рядом справа А.А. Фомин

За период с 1980 по 1990 гг. были построены важные спортивные объекты, модифицирована летняя учебная база «Альтаир», признанная

в 80-е годы одной из лучших загородных баз педагогических вузов Советского Союза.



Пионерские сборы в лагере «Лучезарный», 1977 год



**Реконструкция усадьбы П.П. Семенова-Тян-Шанского,
в центре фотографии В.А. Кашкаров**

Второе десятилетие существования факультета, сегодня ставшими характерно тем, что преподавателями на кафедрах спорта и научная деятельность стала для и профессиональной подготовки отдельных студентов учителя физической культуры, стали профессионально значимой. Так, А.В. Вишняков и Н.Н. Скороходова (их первыми студентами-выпускниками, научные руководители доценты Э.Н. выполнявшими дипломные работы на Вайнер и П.М. Яшкин).

Описанный факт положил начало активной совместной учебно-научной деятельности студентов и преподавателей на факультете в завершение второго десятилетия его образовательной деятельности.

Новое десятилетие (1990-2000) ознаменовано коренными изменениями в устройстве государства, повлекшими за собой переориентацию профессионального физкультурного образования. Деканом факультета становится его выпускник – В.А. Кашкаров.

Изменилось название факультета на факультет физической культуры и спорта. Открылись новые направления подготовки: «преподаватель допризывной подготовки», «преподаватель-валеолог», дополнительные специальности «менеджер физической культуры и спорта» и «организатор спортивной работы».

В середине 90-х годов под руководством канд. пед. наук, доцента С.Ф. Фролова начинает свою работу лаборатория «Информационные технологии в физическом воспитании», сотрудники которой исследовали проблемы индивидуализации и педагогического опережения на основе компьютеризированного педагогического контроля за физической подготовленностью школьников липецких школ.

В 1997 году наше учебное заведение меняет статус и становится университетом. Смена парадигм образования в обществе повлекла за собой изменения в существовавшей системе профессионального физкультурного образования и также на факультете физической культуры и спорта.

В связи с этим на факультете образовывается кафедра профессиональной подготовки учителя физической культуры, первым заведующим которой была канд. пед. наук, доцент Е.А. Полинская. В дальнейшем руководителями этого научно-учебного подразделения в разные годы были: Н.В. Карпунина, Ю.В. Елютин, А.В. Вишняков до момента преобразования её в кафедру теории и методики физической культуры.

И ещё один примечательный момент «революционных» преобразований на нашем факультете.

В конце 90-х годов наш факультет стал пионером в Российской Федерации в вопросах валеологического образования и подготовки кадров педагогов-валеологов. Отмечая эту работу, Министерство образования Российской Федерации создало в ЛГПУ Межвузовский Центр по проблемам валеологического образования, которым руководил профессор Э.Н. Вайнер. В то время Центр фактически

Y.V. Elyutin

являлся научно-методической координирующей структурой страны в вопросах программно-методического обеспечения валеологического образования педагогических кадров в системе вузовского и послевузовского образования.

В 2002 году на факультете

физической культуры открывается кафедра адаптивной физической культуры, первым руководителем которой была канд. мед. наук, доцент А.И. Петкевич. В 2014 году ее сменила канд. биол. наук, доцент И.А. Мищенко.



Кафедра адаптивной физической культуры

В 2016 году нашему университету присваивается имя П.П. Семенова-Тян-Шанского – выдающегося исследователя, путешественника, географа и общественного деятеля конца XIX - начала XX века. Факультеты университета преобразуются в институты, и наш факультет физической культуры становится институтом физической культуры и спорта.

В том же 2016 году состав кафедры АФК укрупняется за счет присоединения к ней квалифицированных преподавателей кафедр анатомии, физиологии и медико-биологических дисциплин. Это

обстоятельство расширило границы разрабатываемых проблем темами комплексной реабилитации лиц, имеющих отклонения в состоянии здоровья, с помощью как традиционных (массаж, ЛФК, трудотерапия, механотерапия, ритмокардиоскопия и др.), так и нетрадиционных (иппотерапия, динамическая нейроадаптивная стимулирующая терапия, йога-терапия и др.) средств и методов.

Основной целью работы другой кафедры нашего института – теории и методики физической культуры – является организация инновационной

Y.V. Elyutin

научно-образовательной среды, обеспечивающей развитие университетского образования, отвечающего потребностям рынка труда и перспективам развития социально-экономического комплекса Липецкой области и России.

Кафедру возглавляет заведующий – Вишняков Алексей Викторович, канд. пед. наук, доцент, имеющий более 30 лет стажа научно-педагогической работы.

С 2010 года по настоящее время по договору с ФГБУ «ЦСП» сборных команд России Министерства спорта Российской Федерации сотрудники

кафедры работают в составе комплексной научной группы (КНГ) сборной команды России по тхэквондо (руководитель проф. В.А. Кашкаров) и выполняют хоздоговорные работы с различными регионами.

Одна из старейших кафедр института – кафедра спортивных дисциплин осуществляет профессиональную образовательную деятельность по всем спортивным дисциплинам всех направлений подготовки, а также учебной дисциплины «Физическая культура» во всех институтах нашего университета.



Кафедра спортивных дисциплин

Стержнем учебного процесса, осуществляемого преподавателями спортивных дисциплин, являются курсы «Повышение спортивного мастерства» «Спортивно-педагогического совершенствования»,

«Профессионально-физкультурного спортивного совершенствования». Студенты активно занимаются спортивной подготовкой по следующим видам спорта: легкая атлетика, спортивные игры, особенно футбол,

Y.V. Elyutin

баскетбол и волейбол, а также плавание и силовые виды спорта. В настоящее время на этой кафедре продолжает плодотворно трудиться единственный доктор биологических наук С.Ф. Панов.

Трудно назвать все сферы физического воспитания, где бы не работали выпускники нашего института: вузы, колледжи, общеобразовательные и спортивные школы, коллективы физкультуры, фитнес-центры, руководящие физкультурно-спортивные организации.

Мы с гордостью называем имена своих выпускников, среди которых: Заслуженные учителя школ – С.Я. Щеглов (с. Октябрьское Усманского р-на); Н.П. Николашин (с. Красное); В.В. Курляев (с. Доброе); учителя высшей категории – Н.В. Валуйкина (лицей №44 г. Липецка), Т.И. Головина (г. Задонск); Н.И. Вялкин (г. Лебедянь); В. Меринов (г. Лебедянь); В. Молодов (с. Долгоруково); Е.М. Скуратова (СОШ №70 г. Липецка); Л.И. Родионова (с. Донское Задонского р-на); С.Т. Кораблин (СОШ №20); Д.А. Гладышев (директор школы №59 «Перспектива» г. Липецка) и многие, многие другие.

Плодотворно работают имеющие высокое звание Заслуженных тренеров России А. Заев, Л. Колесникова, В. Лупоносов, И. Мещеряков, С. Титов, а также тренерами-преподавателями:

О. Кумановская, И.Е. Медведева (плавание); И. Стегачев, И.Ф. Шевякин, И. Непомнящая, В. Кремнев, Н. Рощупкина (легкая атлетика); И. Деулин, Ю. Куликов, В. Смирнов (дзюдо); Д. Бугаков, И. Зиянгиров, С. Хрипунков (футбол); С. и А. Пироговы, С. Рыбин, А. Сынков (хоккей); А. Лаврентьева (фигурное катание); А. Березняк, Г. Гусев, В. Манаенков, А. Ролдугин (спортивная гимнастика); О. Кузьмин (лыжный спорт, с. Измалково).

Руководителями физкультурно-управленческих структур области, городов и районов являются В.В. Дементьев и Н.В. Лопатин (СШАС); И.Л. Мещеряков (ОК СДЮШОР); Н.Г. Колесникова – заместитель начальника управления ФКиС администрации Липецкой области; В. Попов – начальник управления внутренней политики администрации Липецкой области; Н.В. Чижов – глава администрации пос. Добринка; начальники отделов районных администраций В. Борзунов (г. Усмань); Н. Носов (г. Грязи); М. Степанов (с. Доброе).

Директорами ДЮСШ из ДЮШОР трудятся Л. Мозгунова (бассейн «Лидер»); И. Зиянгиров (ДЮСШ №12); Ю. Куликов (ДЮСШ №12); С. Рыбин (ДЮСШ №11).

Также выпускники факультета преподают в высших и средних

Y.V. Elyutin

учебных заведениях: зав. кафедрой Горелов, А. Никонов, Я. Распопов.
физического воспитания ЛГТУ – проф. В общей сложности за 50 лет
А.П. Перов; в ЛФ РАНХ и ГС доценты работы институт физической культуры
А.В. Ведринцев и В.Д. Мещеряков; в и спорта подготовил более четырех
Усманском многопрофильном тысяч специалистов в области
колледже МЧС работают Д. Бобров, А. физической культуры и спорта.

Для ссылки: Елютин Ю.В. Физкультурному образованию в Липецке – 50 лет! // Гуманитарные исследования Центральной России. – 2020. – №2 (15). – С. 8–18.

